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..LOFIZETÉS:
l'vgcsz ívre . 6 ft.
Fel evre ... 3 ft. 
Negyedévre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr.

Zogborban, 1897. é»< december 1,pe„leken.

bacska
Mm Hl KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

96. szánt,

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad- 

tatnak el.
Kéziratok nőm küldetnek vissza.

■m

Bégjeién minden kedden és pénteken.
iÜ

A költségvetés.
Zombor, 1897. dec. 9.

- Nagyszabású, mélyen átgondolt beszéd kísé­
retében tette le a képviselőház asztalára Lukács 
László pénzügyminiszter a magyar korona orszá­
gainak az 1898. évre szóló költségvetését és az 
óriási számanyag áttekinthető csoportosításával 
tiszta képét adta az államháztartásnak. Nem kellett 
a pénzügyminiszternek előbb a beterjesztett költ­
ség \ etés realitását es a különböző számoszlopok 
indokolását kifejtenie, hogy előidézze azt a be­
nyomást, miként pénzügyeink állapotának őszinte 
képét mutatja e költségvetés a képviselőháznak 
és midőn mégis arra a 25 millió írttal kedvezőbb 
eredményre hivatkozik, melyet az 1896. évre 
szóló zárszámadások felmutatnak, akkor ez azért 
történt, hogy bebizonyítsa, mily szigorúan jár el, 
midőn a következményeket levonja és az 1898. 
évi fölösleget csak 75,721 írttal irányozza elő.

Az 1898. évi költségelőirányzatból örömmel j 
látjuk, hogy az egyes minisztériumok bölcs mér­
sékletet tartottak szem előtt, másrészt azonban 
nagyobb követeléseket emeltek a pénzügyminisz­
terrel szemben, a hol jövedelmező kiadásokról 
van szó, a forgalom, mezőgazdaság, közoktatás 
és közigazgatás emelése végett. És ezek a kiadások 
úgy vannak előirányozva, hogy 1898-ra 7 8 millió 
írttal többet tesznek ki a folyó evre előirányzott 
kiadásoknál. Ez összegből az állami üzemek fej­
lesztése 4*3 millió irtot emészt fel, különösen a 
posta tavirda, telefon, vasutak, dohányjövedék és 
bányák igényelnek nagyobb kiadásokat, de ezeket 
kiegyenlítik a megfelelő magasabb bevételek.

A belügyminisztériumnál 101,668 írttal több 
kiadás esik a vármegyék közigazgatási, árva- és 
gyámügyi kiadásaira, 103,667 frt az anyakönyvi 
hivatalokra, 66,997 frt közegészségügyi költsé­
gekre és 322,976 frt közbiztonsági kiadásokra.

A kereskedelemügyi tárca több szükséglete 
összesen 3.836,934 frt. Ebből esik 70,000 frt az

Egyes szám ára 10 kr.
állam vasúti hivatalnokok fizetésemelésére, 120,000 
frt az állami utak szükségletére, 85,024 frt ipari 
es kereskedelmi szakoktatás^ körülbelül 50,000 
frt egyéb ipari és kereskedelmi célokra, „hogy a 
mostoha gazdasági viszonyok közt levő vidékek 
lakosságainak a gyári és házi ipar terén való 
foglalkoztatása, úgyszintén a kisiparosoknak mo­
dern munkaeszközökkel leendő ellátása érdekében 
fokozottabb tevékenységet lehesen kifejteni“. 15 
millió írttal emelkednek a posta-, távirda- és telefon­
igazgatás költségei, 18 millió írttal növekesznek 
az állami vasutak kiadásai.

A földmivelésügyi tárca rendes kiadásai 
871,952 írttal növekesznek. E jelentékeny emel­
kedésnek altalános indoka mezőgazdaságunk vál­
ságos helyzetében van, „melynek javítása érde­
kében a kormány hathatósabb tevékenység kifej­
tésére van utalva“. 55,839 írttal emelkednek az 
állami erdők kiadásai, üj kiadásként jelentkezik 
a kopár területek befásitása céljából erdősítési és 
csemetekerti munkálatokra s magvak beszerzésére 
nyújtandó pénzsegélyek címén előirányzott 50,000 
frt. A gödöllői koronauradalom és állami lótenyész­
tők költségei 116,291 írttal növekesznek. 
o0-f,203 frtnyi több szükséglet mutatkozik az 
állattenyésztés és tejgazdaságnál. 53,703 írttal 
nagyobb összeg irányoztatik elő a szőlészet és 
borászat céljaira és 126,143 frt több szükséglet 
jelentkezik a mezőgazdaság különböző ágainál, 
főképen a kertészet és gyümölcsészet fejlesztésére. 
14/,000 írttal emelkedik a szükséglet a mező- 
gazdasági munkás- és cselédügyek kiadásainál 
olyan munkások és cselédek jutalmazására, akik 
hosszabb ideig vannak egy munkaadónál, továbbá 
munkáslap és nyomtatványok kiadásának támo­
gatására, munkás segélyegyletek létesítésére és 
támogatására, végül gazdasági munkálatok zavar­
talan menetének biztosítására.

972,394 írttal emelkednek a vallás- és köz- 
oktatásügyi tárca kiadásai iskolák szaporítása,

néptanítók helyzetének javítása és e tárca körébe 
tartozó valamennyi intézet fejlesztése céljából.

A pénzügyminiszter nagy beszéde, a mely 
olyan magaslaton mozgott, minőt csak Lukács 
pénzügyminiszter beszédei alkalmával szoktunk 
meg, az egész házra szokatlan nagyszerű benyo­
mást gyakorolt. Megszoktuk ettől a par excellence 
financiertől, hogy exposéi híjával vannak a frázi­
soknak és nagyot mondásoknak, hanem csupa 
megdönthetien igazságokat és meg nem támadható 
tényeket foglalnak magukban. Idei exposéjában, 
mely csaknem másfél órát vett igénybe, önmagát 
felülmúlta Lukács pénzügyminiszter és e beszé­
dével biztosította magának nemcsak a képviselő- 
ház zajos és osztatlan tetszését, hanem az egész 
nemzet dicséretét és helyeslését is. Magyarország 
végre hozzászokott, hogy nemcsak frázisokkal, 
üres szavakkal és szép mondásokkal számol, 
hanem reális tényekkel és örökké igaz számokkal 
is és ezt a művészetet Lukács László pénzügymi­
nisztertől tanulta a nemzet.

A „magyar nemzeti divat“.*)
— Magyarország magyarjaihoz. —

Mint minden nemzetnek megvan a maga 
sajátszerü nemzeti ruhája, úgy a magyarnak is 
meg volna ugyan, ha nem keverődzött volna annyira 
be a „Párisi“ meg az „Angol divat“ rohamosan 
terjedő divat caoszába. Szégyenérzet futhatja el 
a magyar nemzetet, ha széttekint Európa nagy 
keretében a nemzetek sokasága közt, midőn min­
den nemzetet már viseletéről fel lehet ismerni, 
csak a magyart nem. - De ne hatoljunk Európa 
terjedelmére, térjünk csak vissza Európa azon 
részére, melyen tulajdonképpen az úgynevezett 
„magyar nemzet“ honol. Látjuk itt is a nemzetek 
sokaságát kisebb csoportokban bár, de mindenütt 
összetartva és egyik-másik nemzeti felekezettől
iriuk alá x”ldjUk,kÖZre. 6„ cikket- bár nem minden passzusát 
írjuk ala Nemes intenciók vezérelhettek a cikk íróját, de mt£is kisséfrS ma^ar ruhában és’csizmában jámL 
,,, =A n .yen való dolog lenne természetesen a magyar ruhának 
általános viselete az ünnepélyes alkalmakkor. gz(Trk

A „BÁCSKA" tárcája,
Dalok egy szőke kis lányról.

IV.
Egyszer volt, régen volt; odalett, elveszett, 
Nyoma sincsen már a régi szerelemnek. 
Emlékeim fáján bus szél zörög, harcol,
Elvitte: szivemből rózsás gyermekarcod.

Isten tudja, hogy volt. Pedig szerettelek,
Rabja voltam egykor két kökény szemednek. 
Szép selymes bajadat simogatni lágyan,
Az volt az én üdvöm, az volt boldogságom.

Nem szereti harmat jobban a virágot,
Pillangó a rózsát, a melyre leszállóit.
Fényes hulló csillag nem csügg úgy az égen, 
Mint én csüggtem rajtad édes üdvösségem.

Tavasz volt, fakadó; emlékszel-e rája ? 
öledbe hullott az akácfa virága,
Csalogány dal hangzott édes busán fájón, 
Akkor láttalak meg, fehér gyöngyvirágom.

S aztán messze mentem; szebb sugaras tájra,
A hol perzselőbb a lányszemek sugárja,
A hol forróbb a nap, pezsdtilőbb az élet,
S a sugaras tájon feledtelek téged.

ősz lett, mire újra haza, vissza tértem,
Elhalt a csalogány fájó dala régen.
Az akácok táján bus szél zörgött, harcolt,
S én nem láttam többé rózsás gyermekarcod.

Sáo&asd'é Bizíroly-

AZ APA.
Irta: B. Bírály Bála.

Gárdossi Emil, fiatal özvegy, térdén ringatta alig 
I hónapos gyermekét. A ragyogó nap melengő fénye 

oly szépén megvilágította aranyszöszke baját annak a 
kis neveletlen magzatnak, ki apja bajuszába bele-bele- 
kapaszkodva gügyögve dadogta el a papának az igény­
telen életének tudatos mivoltját. ügy mozgott ott karjai 
közt, mint egy korszakvivott bábfigura és gyenge izmai 
még meg meginogtak és ilyenkor az egyensúlyt a papa
bozontos bajuszába bekapaszkodva tartotta fenn. _ Az
apa mereven nézett gyermekére s arcán fájdalmas kife­
jezés vonaglott végig. Szemei kigyuladtak a fájdalmas 
érzéstől és a nehéz könyek végig peregtek a gyermek 
szöszke baján, majd vad kitöréssel magához szorította 
a gyönge teremtést. A gyermek felsikoltott és sirt. Az 
apa is zokogott vele egyetemben. Hiszen ő is fájdal­
mában szorította meg. Valami lélekmardosó fájdalom, 
mely őt egész valójában eltölti most, az késztette reá! 
Sir, zokog és boldogtalannak érzi magát, habár ott van 
karjai közt a boldogság jelkepe. Öleli, csókolja, becéz­
heti, de a gyermek csak sir, sir szünetlenül és az apa 
őrültként járkál a szobában fel és alá, ringatva karjain 
gyermekét.

Máskor ilyenkor már ki nem állhatta ezt a kor- 
nyikáló porontyot és oda dobta az asszonynak: ne asszony 
szoptasd, ne bőgjön, mert kiteszem a szárit. — Most 
azonban mindinkább magához szorította és a harag 
helyett csókolgatta, türelmesen dédelgette, de hasztalan, 
a gyermek csak sirt tovább és nem találta magát azon 
keblen, melyen tulajdonképen hivatva van élni. Az a 
vézna testű, száraz asszony már nem tömhette be a 
száját, mert ott aludta örök álmát a temető hideg röge 
alatt elszakadva földi boldogságától. Még ott sem 
hagyták lelke üdvét nyugodni. A férj, kinek szivén alig 
2 napi seb ütött fájdalmat az anya elvesztén, őrültként 
hordozgatta a félárva tehetetlent és szokásába avult 
már mondása: ne sírj édes . . . mindjárt jön a mama... 
mindjárt ? . . . és . . . de a mama ez egyszer nem jött, 
kegyetlen volt, babár ki is hallatszottak azok a sikoltó

hangok egészen addig a frissen hantolt dombig, de a 
rideg hantok visszaverték és elragadta a süvöltő szél, 
mely vadul belesodorta a háborgó légtengerbe. És a 
mama csak aludt tovább csendesen, háboritlanul!

A gyerek meg csak sirt tovább torkaszakadtából 
míg az apa, be nem tömte száját a mesterséges gummi- 
emlővel, ekkor elhalgatott. Szegény gyerek éhes — 
mondá az apa és háboritlan perceiben arra gondolt 
hogy Jó lesz ezen még idejekorán segíteni, mert ez az’ 
állapot kitarthatatlanná válik. Asszonyt kell szerezni 
ki saját emlőjén táplálja. Egy lágy női kebel mégis 
csak máskép fogadja azt a kis zsenge teremtést, mint 
az ő munkaviselt, kiaszott karjai, a melynek dédelgető 
ringatása is kevésbbé sem olyan lágy, mint az anyáé. 
Asszonyt. (?) de vájjon volna-e még egy olyan anya 
ki e gyermeket úgy keblére szorítaná mint saját vérét' ? 
Vájjon volna-e még egy, a ki olyan odaadással és tör­
hetetlen anyai szeretettel nevelné e gyermeket mint 
saját szülöttjét! ? " ’

Az apa eme lelki kérdésre nemleges választ kapott. 
Nem, a ki nem született, az nem tud nevelni, a ki pe­
dig született, az csak a magáét szereti. . . Az apai 
szeretet ilyen önmegtagadást keltett bensőjében. Sötét 
bánatát még az a kis boldogság világította meg és azt 
is idegen kézbe adja ápolni, nevelni, nem — ezt nem 
engedi az apai szeretet!

, É® Gárdossi felnevelte gyermekét saját száraz, 
meddő keblén — táplálva őt az apai szeretet éltető 
melegével! . . .

*

. Sűrű ködös hideg őszi est volt. Az udvar nappali 
hősei elbujdostak ki-ki a maga zugába, aludva a hideg 
éj álmait. Az egész udvarban csupán a hű Bodri fehér 
szőre világlott még olykor-olykor a ködös éjszakába ott 
a magas szilfa alatt. Fejét két első lábával védte a hideg 
ellen és éberen szundikált, majd egy sajátságos hang 
megzavarta olykor-olykor, ilyenkor felütötte fejét és 
vonyitott egyet. Vájjon mi lehetett az a hang, a mely 
úgy bántotta? Az udvar állatai mind elnémultak, még 
csak az éjjeli dongó sem zúgott, csupán az ereszei alól 
zavarta meg a néma csendet egy fájdalmas kitöréses

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.



nemcsak politikai elvében, hanem saját nemzeti 
viseletében is határozott jellemzéssel feltűnően 
eltér. — Látjuk a svábot sajátszerűen komponált 
ruhájában, látjuk a románt daróc nemzeti öltö­
zékéhez szilárdan ragaszkodva, látjuk a tótot, a 
horvátot, a szerbet, a bosnyákot, a sokacot, az 
oroszt a maga tagadhatatlan nemzeti formájában, 
csak a magyart — a kinek címerét a haza viseli — 
azt kell az angol hátas lizsér kabátokban keresni.

Nem kompromittáló szégyen ez reánk nézve? 
S mindezt mi szülte, nem más, mint a nemzet 
divathajhászó fogékonysága, a laza összetartás 
következtében a nemzeti jelleg megtartását illetőleg.

Egy időben, mikor a magyar nemzet szégyelte 
saját nyelvét -- eltántorithatlanul ragaszkodott 
nemzeti viseletéhez és zsinóros atillában feszülő 
magyar nadrágban hebegte oda a bachkorszak 
egyik-másikförmedő alakjának: Ick bin ein Unkar!

És mikor a szabadság hajnala egy szép 
napon ki virult fejünk felett, mikor az örökemlékű 
hazabölcse szájunkba adta nyelvünket is, akkor 
büszkén álltunk a pódiumra, de már nem zsinóros 
atillában, hanem angolhátas lizsér kabátban vagy 
pedig német stilü frakkban a köcsög cylinder 
alól rezkedtettük meg a levegőt magyar hangon: 
— Magyar vagyok! — Mi kétség abban, hogy 
egy angolhátas lizsér kabát alatt nem dobog igaz 
magyar szív, no de hogy ha már igy van, akkor 
ne fojtsuk el érzelmeinket, hanem adjunk annak 
az igaz magyar érzésnek egy külső jellemző ki­
fejezést is! De sajnos, ma már ez nem igy van, 
ma már nemcsak hogy nem ragaszkodik a nemzet 
ruhájához, hanem egészen mellőzi, sőt vannak 
olyanok, akik tudatlanságuknál fogva a szó szoros 
értelmében kigunyolják!

Eme tapasztalatnak nyomára sokszor jövünk, 
ha például meglátunk egy leventét zsinóros atil­
lában es csizmában az utcán végig menni, egyik­
másik némbernek az ajka hideg mosolyra fakad 
és nemhogy kebleben bizonyos megihletődés nyi- 
lamlana meg az ősi ruhához való ragaszkodása 
iránt, hanem meg határozottan gúnyos megjegyzést 
tesznek es tudatlanságuknál fogva azzal igyek­
szenek az ősi kifejezés, az ősi jelleg iránt odaadó 
tiszteletüket lerónni.

Szerintem ezek a nemberek nem egyebek, 
mint a meddő korszak azon törpe gyermekei, a 
századvégi generációnak azon elfogult sarjai, kik 
kivetkőzött Ízlésükben már annyira elfajultak, hogy 
immár homályos sejtelmük sincs az egykori ma­
gyar Ízlésről!

A régi magyar azonban, mikor megpillant 
egy nemzeti ruliaba öltözött alakot, felujul lelké­
ben az , az édes emlék, mely őt e ruhához fűzi 
es önkénytelenül visszapillant a múltba; arcán 
ünneplő kifejezés vonaglik végig, majd megihletődve 
szól az előtte álló csupa frakkos leventéhez:

— Nézd öcsém! ez volt aztán szép divat!

A levente összecsapja klapcylinderét és arcát pir I száguldó budával vonul a szabadság megünnep 
futja el, a lelkesedés tüzel benne, a vágy már I lésének zászlaja alá!
teljes elhatározottsággal készteti, hogy ő is abba I S mindez mért nem történhetne meg? csak 
a zsinóros ruhába bújjon, melyen minden szem parányi összetartás kell és újra felkerülhet a 
megakad s a melyre minden ajk az mondja, hogy külföld által is elismert páratlan szép magyar 
tagadhatatlanul szép! — csupán az tartja vissza, I nemzeti divat. Lelkes magyar hölgyek! Ti, kik a 
hogy ha ő is felöltözködik, hát a sok elismerő | divatüzésnek valóban mesterei vagytok, a ti keze-
közt lesz olyan is, aki kineveti. tekben van ennek mi hamarábbi elérése lerakva.itoxj vi j a.11 lOj aüi ixj u v v VLi. I ---------------- --- - »a.

Miért ? Azért mert nem divat. De hát hol I Esküdjetek ellen a párisi ízlésnek és emeljétek
van az a hires összetartás, amely két öklével I koszorúba font hajatok fölé azt a szép pártát és
Aesseusként csapkod a magyar nemzet króniká- I vegyétek kebletekre azt a szép zsinóros melled 
jában, hol vannak azok a lelkes ifjak, akik zőt, amelyből kiinduló magyaros stylü egyszerű
valamikor olyan egy húron pendültek, akiknek organtin vállujjak még ma is felülmúlják Páris
szivük, lelkűk és akaratuk minden nemes jóért, modernebb sonka ujjait is. 
minden nemzeti érvű eszméért egybeforrt!!! — I Esküdjetek ellen és lelkesen összetartva ti 
Sajnos, de az letűnt már évtizedek óta. Pedig ha vessétek meg a divat alapját, ne a gyárosok és 
csak parányi összetartás volna, ha csak minden I követeljétek meg a gyárosoktól, ha magyar föl­
városban 10 lelkes magyar érzelmű ifjú felkarolná dön élnek, akkor ne csak „párisi“ vagy „francia1 
e nemzeti jelleget, úgy bizton állíthatom, hogy divatlapot adjanak ki, hanem „magyar nemzeti 
egy év leforgásával általánosan meghonosulna a divatlapotis, és ebben versenyezzetek, ebben 
még eddig minden divatot fölülmúló szép nemzeti I múljátok egymást fölül; sokkal méltóbb elisme- 
divat! résben fogtok részesülni, mert a magyar nemzeti

És ne szégyelje a nemzet saját nemzeti jellegű I jellegnek éltek — amint hogy kell is! És hogy 
köntösét viselni most, ha akkor nem szégyelte, ha ti célt értetek, ami parányi összetartás mellett 
mikor megkondultak a vészharangok fejünk felett, meg is történhet, úgy bizton nem hagynak a fér­
őikor a népek ezrei csak azt lesték, hogy hol fiák se magukon kifogni és rövid idő alatt rá­
pillantanak meg egy zsinóros embert, hogy neki gyogni fog a magyar nép nemzeti ruhában, mint 
rohanjanak öldöklő fegyvereikkel. Ne szégyeljük egykoron!
viselni akkor, mikor a legelső ember szive is Lelkesüljünk tehát ezen megpendített eszmén
megdobban és felséges kegyelettel adózik a magyar és köszörüljük ki ezen nemzeti jellegen ejtett 
nemzet iránt és megfoghatóan bebizonyította, hogy csorbát, melyet sajnos, eddig annyira mellőztünk, 
szeretetét bírjuk, mert nemcsak jelenségünkkel Ne adjuk át ezen szép páratlan divatot az idő 
foglalkozik, hanem behatolt rögös múltúnk év- enyészetének, hanem karoljuk fel még most ideje 
századok előtti rejtekébe és addig kutatott, mig korán, hej mert még jöhet ám idő, hogy megfog- 
magasztos eszméjének eredményét a magyar nemzet juk siratni, de már akkor késő lesz! 
évszázadok előtti kimagasló történelmi alakjait a Lelkesüljünk és mutassuk meg a külföldnek,
művész vésője által meg nem örökittette. Eme fel hogy nemcsak szivünkben vagyunk magyarok, 
séges megnyilatkozás méltó kifejezésül szolgál hanem szokásunkban, határozott ízlésünkben és 
arra, hogy a magyar nemzet a legnagyobb ember jellemző viseletűnkben is!

B. Király Béla.

A kegyúri bizottság ülése.

szivéhez közel áll és leikéből kiáramló fénysugarak 
boldog érzületben fürösztik a magyar nemzetet és 
ha ez igy tart sokáig, úgy ajkunkra kél még az
a régen várt igeszó: hogy „most boldog a, 
magyar!'1 I . Zombor szab. kir. város kegyúri bizottsága —

A , , mmt már malt számunkban említettük — vasárnap d e
ébredjen tel tehát a nemzet hypnotézisszerű közgyűlést tartott. A bizottsági tagok nagyon csekély

álmából és ragadja meg az alkalmat, igyekezzen 8zíJmban voltak jelen. Az ülésen Schlagetter Gyula

eldobott köntösét. nemcsak ftivenm, hanem biiez- Az egyes tärgyak a következőkép intézteitek eh
ken vaJJara dobni is, mert csak igy lehet méltó , Zombor város tekintetes tanácsának átirata, melylyel
kifejezéssel és nemes nemzeti pompával megUn- reSetet“'“^Smésfrvéteífk4''6' m4dMitoK “abál)" 
nepelni ama hallhatatlan emlékű nagy napot is, A vallás- és közoktatásügyi minisztérium számve-
a melynek 50 éves évfordulója 1898. évi március vőségéuek értesítése az 1896. évi iskolai alap pénztári

J US 1 támadási kivonat jóváhagyása tárgyában. - Tudomásul
vétetik.

A kalocsai főtisztelendő egyházmegyei főbatósá- 
fen^k f'évi 2961., 4281. és 4444. számú leirata az 
1897. évbeu megtartott — bolthelyiségeknek 3 évre

15-én lesz
így lehet visszatárni egy félszázad előtti vi­

seletnek hű képét a maga nemes eredetiségében

hang, mely figyelmessé tette a Bodrit és mintha ő is 
állati hűséggel osztoznék ama fájdalmas sóhajtásban — 
vonyitott egyet reá. Nem hiába feküdt ő oda, állati 
hűsegében volt mar, bogy gazdája mellett feküdjön, ha 
fagyban, ha porban. J

S ki volt ez a gazda? Az apa! Az az apa ki 
meddő, szaraz keblén nevelte fel a fiút, táplálva Pőt az 
apai szeretet eltelő melegével! Az az apa, ki felnevelte 
hat ho?y egykor, ha elöregszik, legyeVa ki e szeri 

iszonozza, ki tehetetlen aggkorában ainározza apó gassa: - Felnevelte, mert szerette és Irt Ci“ 
telessegeben állt, hisz vére volt. Az apai szereted sokra
elhalmozva3tél' aPa, kéPes gyermekét szeretetben
rlí -0megwldekezn!.aZ e'etCek “ 1*

Megfeledkezik arról, a kinek kegyeiben és szülői
blélgyen tJI6dle kÍ "demes mi'ollját' b<W - <™-

hnnfn£8 mikor felcseperedett, mikor a szülői kéz fel­
bontotta szárnyait, hogy szabadon repülhessen az élet 
gorongyos utjain — határtalan reptében nem gondolván
é!°JÍC8f Me,eD le,begett előtte- Fiúi könnyelmű- 
ggel nem torodik azzal, kinek jelenét is köszönheti.

len,paí'g a -U ? 8zoba, meleg falai közt élvezte a kel- 
lemesseg gyönyöreit, addig az öreg apa ott didergett
ioZkb?n8Zut alattV.hjd,eg fagy°8 Vackában' Keserű X 
íekíe mXL?’ a ™a8.érZé88el gondolt azokra a per- 
tX ’ u a, 8z08zke Porontyot térdein ringatta... 
Taín J»kk V°t,na’.ba “ágakkor megfujtott/volna! 
JlJií Tí gy,lkoa már régen a hideg hantok
fázik fek kD!’ í° . nem, érezni semmit. De most érez,
séceél töZhiedplLrZl a eJkÍ 8zenvedé8t> mely keserű­
ké el egész valóját,, érzi a dermesztő hideg 
b»gyát, mely megreszketteti. Es sóhajtott az öreg api 
mmden este, talán zokogott is addig, mig köLyel 
szemeit a dermesztő hideg fagya le nem záfta, ekko 
mely álomba szenderült.

Álma csendes volt. Álmában mintha előtte látta 
volna azt a gyenge képű kis unokáját, kit a meleg

... * ö uicgidriuu — ooitneiyisegeknek 3 évre
Akkor lesz csak igazi hatása azon szent ünnep- I í‘*Tnt haszonbérbeadás iránt — felvett árverési jegyző­
lésnek, ha a „Szabadság, testvériség egvenlőséff“ ^ n«hj6v4Ah.ífi£á?!í tár^ában' - Tudomásul vétetik, 
f/i ' j 6 cotvcuBcg, egyemoseg Dobos Adolf kérvénye a 16. és 17 számú bolt-
teiszazados megtört accordjaitól fellelkesült népek helyiség iránt 3 évre kötött szerződésnek 6 évre leendő 
milliója zsinóros atillában és ragyogó csizmában kiterjesztése iránt. — A kérvény elutasittatott.

J 6 ’ I , _ , Sztrilich Zsiga kérvénye a 3., 4. és 5. számú
bolthelyiség iránt 3 évre kötött szerződésnek 6

szobából kicsalt az öreg apa fájdalmas sóhaiai Orlamont I ,eendö. kiterjesztése iránt. — A kérvény elutasittatott.
hozzá és fagyos képére egy csókot nvomott maid t ■ i zomb°rl róm. kath. kegyúri bizottság elnökének 
kareatta kezét láhát Aa h » i y ’ majd ta- I jelentése a templomi szolga kinevezése tárgyában. _
fázott tovább, reszketett nagyok *Az uIokaL^ §cblagettI?r G?ula polgármester a templom-szolgai állásra
gott és odasugía apjának Sí besompol,- Ssalay Ferencet nevette ki. E pontnál felLslalt <lr.

— Apám! Öreg apa uaevon fázik u a Dono82lov,ta Vilmos és dr. Fratricsevits-Aszt Vince. A
van künn nagyon - S ? SY K re8zked- h,deg nyugdíjjogosultság rendezését sürgették. Fejér Gyula, 

Az apa morcosán förmedt reá- apát-plébános felszólalása után Schlagetter polgármester
adtájaT Mi‘ 18r6dM ‘= "h. b^d'fizzon, feküdj, eb- kÄTlt^fot össYetlaTvni.^ rende^re M' 

Áz unoka szemei könyekkel teltek me» sin é« T „rinpT®mPl-mpé°zt?r keZ®IŐ8é^ének jelentése néhai Józits

f-tók és tlhtgyatottTmetglállu’ dl SanmÍ«' 4a k Ebenbardt. Mib% mbadkai kőfaragónak 190 frt 
úgy látja ezt is, a íi. ÄSl 'til dké,X,rí Sr;Háraá8 “jj4b68zitése
szem a dunnám, az öreg nagyon fázik! ’ elkészítéséért *1 k”ll8éevelés éa » bemutatott mintázat

Az apa dühösen ugrott ki az ágyból és nem Atal- Amstodi Mlhfll
MpoMo",': “ * Wereket’ ”jd ke2ébe w tezómo fr« kSSXTÄ*«

Tz ^katrtL^ÍVbatitha'plkrtec^Vd^nem zombori^mi 'tTt 0«yészéMk megkeresése a

takarta mindjárt be az öreg apát. Előbb könyeit törölte ingatlanra ^1" hZitjk' 4o' 80r 12243/b. br. szám alatti 
belé, aztán ketté hasította és csak felét tettX öreg e Ä 13680 frt 70 kr iskolai segély-
Az apa ezt látva, vadul neki esett és kérdőre vonta ' tehermlofllf.í^ a.'4jos 41tal elaliolt 888 □ ölti rétre
„ . - ?4‘ mié,, teszed, ebadta jlmasza7tián lyilatkozlt kla^131110““ kiad“4sa ir4"k ~ ^ törlési
sajnálod öreg apádtól az egész pokrócot, vagy mi?1 I 1 a, 7-, .,— Nem apám. Isten látja lelkemet, Yogy nem iesztés^^néhaf° t ST ap^-p'ébános ur előter- 
sajnalom! Csupán azért téptem szét, hogy I má§k felét Chüffnpr T^ rTő? M,bá^ 100 frt 40 krról és
te részedre tegyem el, ha az Isten megengedi ho»v lénp Jplí J<Tf 138/rt 60 krró1 8z6Jó misealapitó-leve- 
megöregedjél!... megengedi, hogy lének elfogadása és felterjesztése iránt. - Elfogadtatott.

Az apa e szavakra elsápadt és szemei tŰ7hP tzeo T/,0,6.71 A1' ?zám aIatt kiküldött bizottság jelen­
lobbantak, vad dühében szerette volna leütni saját vérét I tarján • T.,afkfP° nf az 088268 stációk alapos ta-
^ HÄ Ätr = “ - Kintaíványoztotik. 46 kr°ak kÍQta^
nyálából to* azTa^os^máí-mTr me'retedó^f ’ít *é ha8ZOnb£beI b‘rt ‘bolti^helyíséfnek étrlo^rtéH

becipelte! . . . ^ merevedő te8tet és l6endó átengedése iránt. - A kérelemnek hely adatott.
És az öreg apa ezentúl a meleg szobában aludt!... | í<r8e » 16. és 17. számn^Zltrht^ségtkntk^gyökíes

Íntttóba kS?tetfae tárgyában- — E tárgyban^egy bi­
zottság küldetett ki. A bizottság tagjai Falcione Gusztáv,
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A zombori r. kath. templompénztár kezelőségének 
előterjesztese Joannovits A. zombori kereskedőtől a 15. 
számú bolti helyiség után hátralékban levő 47 írt 47 kr 
haszonbér behajtása iránt. — A behajtás elrendeltetik

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnak Konyovits Istvánnak Athanaczkovits Györev 
elleni 113o9 sz. alatti végzése. - Elintézés végett az 
ügyesznek adatik ki.

Dúsa Piroska kérvénye az általa haszonbérbe biró 
lí számú bolti helyiség alhaszonbérbe adás iránti en- 
gedelyezese tárgyában. — Az engedély megadatik.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnak tolyó évi 11652. számú hirdetménye a zombori 
uj telekkönyv betéteinek elkészítése és a nyilvánossá* 
uak leendő átadása tárgyában. — Ennél a pontnál fel­
szólal dr. Donoszlovits Vilmos. Tudomása szerint az is­
kola-alapokat is mint egyházi vagyont vették fel a be- 
tetszerkesztes alkalmával. Indítványozza, hogy azt iga- 
zittassa ki a közgyűlés úgy, hogy a r. kath hitközség 
vagyona mint ilyen szerepeljen, ne pedig mint egyházi 
vagyon, r ejér Gyula apátnak az ilyen megkülönbözte­
tések ellen aggályai vannak. Schlagetter polgármester 
szavazásra bocsájtván a kérdést, a közgyűlés az apát- 
plebauus intenciói szerint határozott.

A folyó évi 3. szám alatt kiküldött bizottság je­
lentése a Rókus temető bekerittetése és az erre vonat­
kozó költségvetés bemutatása tárgyában. — Tudomásul 
vetetett.

A zombori r. kath. templompénztára, iskolai alap 
es Ronts József-féle alap pénztárának 1898. évi költség­
előirányzata. — Elfogadtatott.

A zombori róm. kath. egyházpénztár kezelősége 
beterjeszti a Kórits József-kápolna-alapitványt képező 
földek haszonbérbe adásáról szóló szerződést. — Jóvá­
hagyatott.

A folyó évi 6. számú határozattal megbízott vá­
lasztmány beterjeszti a Szent-Háromság-szobor helyre­
állítása tárgyában felvett felülvizsgálati jegyzőkönyvet. 
— Tudomásul vétetik.

A zombori róm. kath. iskolaszéknek az összes elemi 
népiskolák fentartásáról szóló 1898. évi költségelőirány­
zata. — Elfogadtatott.

Meg több, a tárgysorozatba fel nem vett jelenték­
telenebb tárgy került elintézés alá. A közgyűlés fél 12 
órakor ért veget.

Újdonságok.
Személyi hir. Özv. Vojnits Lukáesué szül. 

Szemző Jozefa úrnő, dr. Vojnits István főispán édes 
anyja több napi itt-tartózkodasra városunkba érkezett.

Kinevezés. Az igazsagügyminiszter Sulyok Janos 
zombori kir. törvényszéki segedtelekkönyvvezetőt a pa- 
laukai járásbírósághoz teleköuyvvezetőve nevezte ki.

Kinevezés. A belügyminiszter anyakönyvvezető 
helyettesekké kinevezte: a bacs-novoszellói kerületbe 
Eichardt Karoly községi Írnokot, a csonoplaiba Oláh 
Zoltán aljegyzőt, a kernyajaiba Kremer Béla községi 
írnokot, a bacs-szenttamasiba Kekits Bozsidár József 
községi Írnokot, a gakovaiba Kerekes Albin községi 
iiuokot, a wekerletaivaiba Bohuuek Jenő községi Írnokot.

Előléptetés. A vallás- es közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kurucz Gyula vármegyénk segédtanfelügye- 
löjet a X. tizetesi osztály második fokozatába leptette elő.

Pályázat. Palyazat van hirdetve a bajai járás­
bíróságnál segedtelekkönyvvezetői állasra.

Uj megyebizottsági tagok. Az üresedésben 
volt varmegyei bizottsági tagsági állásokat a folyó hó 
7-én megejtett választásokon töltötték be. Eddig a kö­
vetkező választásokról kaptunk tudósítást: Apatiuban 
megvalasztatott Jeisel Henrik, O-Verbászon Markovits 
Dusán, U Kanizsán Hercz Ede, Zentán Kovács Mihály 
és Halász János, O-Morovicán Varjas Sándor, Felső- 
Kovilou Weuinger Mihály, Nemet-Palánkán Klein Fe­
renc, O-Palánkan Nityin János es Sztanitson dr. Heller 
Armin.

Hírek az ügyvédi kamarából. A szabadkai 
Ugyvedkamara Millassin József ó becsei lakos ügyvédet 
sajat kérelmére az ügyvédekről vezetett lajstromából 
törölte; továbbá dr. Roth Leó ügyvédet Palánka szék­
hellyel az ügyvédekről vezetett lajstromába fölvette.

Vasúti előmunkálati engedély. A magy. 
kir. kereskedelemügyi miniszter a Bacs-Bodrogh vár­
megyei helyiérdekű vasutrészvénytársaságnak a nevezett 
vasutak Zenta állomásából kiágázólag a zentai vásár­
térig vezetendő gőzmozdonyu vasútvonalra egy évre 
előmunkálati engedélyt adott.

Esküvő. Tárczay István, zombori gyógyszertár­
tulajdonos tegnap d. e. esküdött örök hűséget Vértesy 
Ilonka kisasszonynak, Vértesy Károly, ügyvéd és kiváló 
iró leányának. Násznagyok voltak: a menyasszony ré­
széről Haggenmaeher Árpád, a vőlegény részéről pedig 
Sándor Béla volt főispán. Délben 1 órakor az Elefánt 
szállodában dejeuner volt.

Háziestély. A zombori népkör folyó évi de­
cember hó 18-án esti 8 órakor saját helyiségében tánccal 
egybekötött háziestélyt rendez, melyre a nagyérdemű 
közönséget tisztelettel meghívja. Belépti dij 1 korona. 
Felültizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug- 
taztatnak. — Külön meghívók nem bocsájtatnak ki.

Köszönetnyilvánítás. A nőegylet által ren­
dezendő karácsonyfaünnepélyre eddig a következő ado­
mányok folytak be: özvegy Fernbach Bálintné 20 frt, 
Ferubach Antalné, Gerlinger Pálné 10—10 frt, özv. 
Joksmann Józsefné, Husvéth Mária, Garam Izabella, Szi­
lágyi Mórné, Dalmay Béláné, dr. Grüner Samu, N. N.
5—5 frt, özv. Beke Gyuláné, Kozma Lászlóné, Tápay 
Istvánné 3—3 frt, özv. Mály Teréz, Kórics Eszter, Molnár 
Anna, Enyedy Eugénia, Kohut Henrikné 2—2. frt, 
Michelsz Jáuosné, Szlávy Elemérné 1—1 frt. Fogadják a 
szives adakozók a nőegylet nevében hálás köszönetemet. 
Zom borban, 1897. évi december hó 8-án. Esztergamy 
Borbála, elnök.

Esküvő. Városi Kálmán prigl.-szent-iváni magy. 
államvasuti hivatalnok múlt hó 27-én tartotta esküvejét 
Császár Mariska kisasszonynyal, Császár Ignác m. kir. 
erdővéd leányával. Násznagyok: voltak Jnsits Antal 
törvényszéki biró és Schmidt Lajos szabadkai m. állam­
vasuti ellenőr.

rämo, SÄÄ5 »ont aelÍ“Pa

melyet a hölgyek toilletjtik tekintetében kifejtenek’ 
Anny, 8zep m para8zt ^ anny gl
nyoru paraszt leánykát, a mennyi a bálon részi fett 
ritkán lat együtt az ember. Sajátságos ruhadarab az ä 
paraszt-szoknya legyőzte a bálok rendszerinti hibáját 
-- a íeszesseget, es olyan fesztelen mulatságot teremtett 
mintha csak egy csupa rokonból álló lakodalmas sereg 
hódolt volna ez este lerpsichorének. A bokoru*rós 
paraszt-szoknya es a kissé dekolletált derék megtette a 
maga hatását, a mennyiben a Vadászkürt derek tulaj­
donosának szavai szerint, az urak elképzelhetlen vanda­
lizmussal pusztitgatták a hűsítő italokat. A jelenvoltak 
a kellemest összekapcsolták a hasznossal, jótékonyéira 
táncolták. A bálrendező egylet önerejével küzdötte fel 
magat azon polcra, hogy manapság több mint 40 szegény 
gyermek élvezheti ingyenesen az óvoda hasznos intéz­
ményét. Ez este is ezen intézet javara rendeztetett a 
mulatság es mondhatom a jeleuvoltak olyan jótékonv- 
kodo hangjaiban voltak, hogy az anyagi eredmény 
megközelíti a 300 Irtot. E tenyes anyagi sikert csak 
az erkölcsi siker múlta felül, a mely eleit eredményt 
első sorban az óvoda-egylet elnökének, dr. Bruck Ár- 
minuénak szakavatott rendezése idézte elő Vagy 250 
táncra vágyó személy gyűlt össze ez alkalomra közte 
városunk színe java vallaskülöubség nélkül és ezek vala­
mennyien egy kellemesen eltöltött éjszaka emlékével 
távoztak reggeli tél ti órakor, amikor is csak a Sándor 
bandája és a jeunessdoreeuak egypár tagja maradt 
vissza. A báli referádákuál általános szokás még meg­
említeni, hogy az első négyest hány par táncolta Leg­
nagyobb örömemre módomban all e szablontol eltérhetni 
a mennyiben jelenthetem, hogy a 2-ik és 3 ik négyest 
i® ugyanannyi pár táncolta, mint az elsőt, pedig ugyan 
csak szép számmal vettek reszt azokban, t. i. körülbelül 
00 pár, a mi újból is egyik fényes jele az est kedé­
lyességének. A díszes hölgyközönség névsora a követ­
kező: asszonyok: dr. Bruck Ármiuné, dr. Bruck Mórné 
(Apatin), dr. Sági Samune, Révai Adolfué, dr. Pataj 
Saudorné, dr. Brauner Adolfué, Halasz Davidué, Kelő 
Mórné, Handler Jenőné, Schlieszer Sandorué, Gombos 
Mórné, Goldstein Albertué, Eugl Mórné, Popovits Sebőné, 
Weiubergei öaudoiné, Czeizl Gaborué, Scheer Ignácné, 
líácz Somane, Boudy Aruoldné, I öldvari Mórne, Hecht 
Márkué, özv. Löwy Ferencné, Weisz Vilmosné, Zimmer 
mann Arminué, Holländer Józsetue, Bárány Zsigmondné, 
Scheer Samuné, Stem Jakabné, Weidinger Zsigmondné,’ 
Singer Sándorné, özv. Flesch Ferencne, Goldmann Jó- 
zsetné, Wollner Samuné, Neumann Fülöpne, özv. Kauf­
mann Simonne, Keszler Dezsőue, id. Goldfáhn Sándorné; 
leányok: Brauner Aranka, Zimmermanu Tiuka (Eszék)’ 
Czeizl Judit, Löwy Dora, Spitzer Mariska, Weisz Flóra, 
Sachs Lina (Boroszló), Schlanger Berta (Déva), Kepes 
Jolán (Abrudbauya), Holländer Helen, Weinfeld Tonika 
(Újvidék), Liebmau Margit (Kassa), Schlesinger Rózsa 
(Krajova), Popovits Mariska, Vida Ilonka, Staudacber 
Mariska, Neumann Gizella, Goldfáhn Relli, Wollner Adél, 
Leopold Rozsika, Flesch Heléu (Mouostorszegh), Auspitz 
Sárika.

Vasúti előmunkálati engedély. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter vasúti előmunkálati en­
gedélyt adott egy varmegyénkben építendő helyiérdekű 
vasútvonalra. Az épiteudó vasul felső Bacska forgalmát 
vau hivatva emelni. Kiindul a „Budapest—Zimouyi“ 
vonal Halas állomásnál, érinti Jaukovác, Mélykút,, Tata­
haza, Matheovits, Bacs-Almás, Bács-Madaras, Katymár 
nagyközségeket és Sztanisitsnál beágazik a baja— 
zombor—újvidéki helyiérdekű vasat vonalába.

A történelmi társulat közgyűlése. A
Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat folyó évi 
december hó 29-én (szerdán) délután 3 órakor Zorubor- 
ban a megyeház kistermében közgyűlést, ezt megelőzőleg 
pedig délután 2 órakor ugyanott választmányi ülést tart.
A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Tit­
kári jelentés. 3. Az 1897. évi zárszámadások bemutatása.
4. Az 1898. évi költségelőirányzat. 5. Schmausz Endre 
elnök lemondása. 6. Indítványok. 7. Felolvasások. 8. 
Tisztujitás.

Esküvők. Dr. Fodor Ármin budapesti gyakorló 
orvos f. hó 7-én d. e. 11 órakor vezette oltár elé Roth- 
feld Anna kisasszonyt Baján. — Dr. Frank Vilmos cs. 
és kir. ezredorvos e hó 8 án d. u. 3 órakor lépett házassági 
frigyre Reich Jenny kisasszony nyal, Reich Salamon 
borotai nagybirtokos leányával.

Pásztorjáték. Az ó-kanizsai r. kath. tanítói 
testület felsőbb osztályú növendékeivel a karácsonyi 
ünnepeken előadandó pásztorjátékot rendez, melynek 
tiszta jövedelmét a „kalocsai tanítók házá“-nak fogja 
juttatni; tekintve a minden oldalról nyilvánuló érdek­
lődést, biztosra lehet venni, hogy csinos kis összeggel 
gyarapszik e humánus intézmény alaptőkéje.

Színházi műsor. Vasárnap, 12-én: „Leszá­
molás“, népszínmű, Géczy Istvántól. Hétfőn, 13-án: 
„Trilby“. Kedden, 14-én : „Falu rossza“. Szerdán, 15-én : 
„Citerás“. Csütörtökön, 16-án: „Létbe vize“. Szombaton, 
18-án: „Ninette“.

i Ambrózovits Gyula. Zombor város köz- 
eletének egy tekintélyes és általánosan tisztelt alakja 
dőlt ki az elok sorabol. Ambrózovits Gyula városi bi­
zottsági tag, a zombori szabadelvű párt egyik leetevé- 

enyebb vezéralakja hosszas szenvedés után folvó hó 
<-en reggel i órakor életének 61. évében elhunyt Ha 
laknak híre altalános részvétet keltett; impozánsan nyil­
vánult meg ez a részvét a 8-an délután 4 órakor végbe 
ment temetésen: rendkívüli nagy számban jelent meg 
a közönség, hogy utoljára rójja le iránta tiszteletének 
adóját. A csalad a következő gyászjelentést adta ki ■ 
Ambrózovits Emília, Ambrózovits Eulalia, özv Gärtner 
ferencne es Ambrózovits Béla — neje szül. Meszlenyi 

ona es hai: Dezső es Lajos nevében is melyen meg- 
zomorodott «ívvel tudatják kedves jo testvérüknek, 

illetőleg sógorának es nagybátyjuknak Ambrózovits Gyula 
Zombor szab. kir. varos törvényhatósági bizottsági 'tag. 
^ osszas betegség után e hó 7-en reggeli 7 órakor 
elete bl-ik eveben történt gyászos elhunytál. A meg­
boldogultnak hűlt tetemeit e hó 8-án délután fel 4 urakor 
fogjam a gyaszházban (Zarándok-utca 119.) beszentelni 
es a helybeli tizent-Rokus temetőben örök nyugalomra 
helyezni. Az engesztelő szentmise-áldozat uedi» lelki 
üdvösségéért folyó hó 10-én délelőtt 9 órakor lesz a 
rom kath plebania-templomban. Zombor, 1897. évi de­
cember hó 7-én. Aldas emlékére I
. ... 25 éves jegyzői jubileum. Rém községből 
inak: fényes tanujelet adta Rém községe Hirmann 
Miklós első es Lo évig volt jegyzője iránti szerzetének 
I olyo ho o-en este fáklyásmenettel szép emléket adtak 
at a jubiláló jegyzőnek, ki Kelle Vince aljegyző üdvözlő 
beszedere meghatott szavakkal köszönte meg a nem várt 
ovacot es meglepetést. Az egesz község apraja, nagyja, 
jf)a es örege megjelent a községi jegyző háza előtt s 
hangos szavakban adott kifejezést meleg érzelmeinek. 
Másnap a képviselőtestületi diszgyúlésen Tüske József 
esküdt méltatta a jubiláns jegyző érdemeit. Sorra jöttek 
aztan vendégszerető házához a járásbeli jegyzők és kör­
nyékbeli intelligencia, hogy őszinte tiszteletüket fe­
jezzék ki.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést • 
Uzv. Schmidt Rudolfné szül. Asztalos Anna a saját, 
valamint alulirt gyermekei és rokonai nevében is á 
legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy szeretett férje, a 
jó atya, testvér, sógor és bácsi Schmidt Rudolf folyó 
évi decemoer hó 8-án esti 6 órakor, életének 66-ik 
éveben, rövid szenvedés után jobblétre szendertilt. A 
megboldogult földi maradványai folyó hó 10-én délután 
3 órakor fognak a gyászházban (Zrinyi-utca 184. sz.) 
a lómai kaik. szertartás szerint beszenteltetni és a szent 
Rókus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 
1897. december hó 9-éu. Beke hamvainak I Bizon Si­
monná sz. Schmidt Mariska férjével, Schmidt Károly és 
neje szül. Bánovits Terézia, Schmidt Annuska, Vilma, 
Gizella és Zoltán, gyermekei. Bizon Rezső, Ilonka, Jauika’ 
Kaiolyka, Schmidt Ödön és Emmuska, unokái. Id. 
Husvéth Istvánná sz. Schmidt Mária, testvére. Id. Hus- 
véth István, sógora. Vollenweider Jakabné sz. Asztalos 
Terézia, sógornője. Özv. Schmidt szül. Klimits Mária, 
menye. Vollenweider Ida és Emma, uuokahugai.

Megakadályozott párbaj. Érdekes esetről 
ír újvidéki levelezőnk. Folyó kó 5 én ugyanis kardpár- 
bajnak kellett volna Kovilon végbemeuni St. E. 70. 
gyalogezredbeli főhadnagy és egy ottani gyógyszerész 
között. A párbaj azonban kitudódott és meg akarták 
akadályozni. A főhadnagy azonban az éles karddal a 
közbelepőkre rohant és egy ezredebeli őrsvezetőt súlyosan 
megsebesített. Kovilról ekkor sürgöuyileg meghívták Rónai 
csendőr főhadnagyot a garázdálkodó tiszt elfogatására. 
Rónai főhadnagy azonnal Kovilra utazott.

Felülflzetések. A hódságki ifjúság által Hód­
sághon létesítendő középiskola javára folyó évi november 
havában rendezett műkedvelői előadás alkalmával feltil- 
fizettek: Balázs Vincéné (Bács) 50 kr, Berkes Rezső 50 
kr, Becker János 50 kr, Érti Ferenc 50 kr, Emánuel 
Hugó 50 kr, dr. Hofbauer Miklós 1 frt, dr. Jusits Elemér 
1 frt, Korény Béla 2 frt, König György (Gajdobra) 50 
kr, Krieg János 50 kr, Kimmel Ferenc 50 kr, dr. 
Legraud Ferenc 2 frt 50 kr, dr. Mártonfy Dezső 1 frt 
50 kr, Mattanovich Károly (Bács) 2 frt, Nopper Ferenc 
50 kr, Neumayer Péter 50 Mr, Ohausz János 30 kr, 
Orehoja Sándor 1 frt, Resch testvérek (Bács) 1 frt 50 
kr, Schumacher Dezső 1 frt, Szeus N. (Bács) 50 kr, 
Schwerer Jakab 10 kr, Schwerer Vitályos 50 kr, Szendy 
István 1 frt, dr. Scultéty Jenő 1 frt, Schwendner József 
50 kr, dr. Szabó József 2 frt 50 kr, Sztrilich Kálmán 
1 frt, id. Trischler Ferenc 50 kr, Valentin Arthur 10 
kr, összesen 27 frt.

Tűz. Szerdán a déli órákban tűz volt városunk­
ban. A madár-utcában égett le egy melléképület. A 
tűzoltók a tüzet csakhamar lokalizálták.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
Balogh György bács-petrovoszellói gyógyszerész mint férj 
és fia Jeuőke, továbbá magyari Kossá Gusztáv és neje 
szül. Ilencz Izabella mint szülők, Guszti, Sándor, Iza- 
bella, Ilona és Aranka mint testvérek, fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentik a felejthetetlen nő, anya, gyermek 
és testvérnek Balogh Györgyné szül. magyari Kossá 
Jolánnak hosszabb szenvedés után, boldog házasságának 
második évében, Jánosházáu 1897. évi december ti-áu 
esti 6 órakor, a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
történt csendes elhunytál. A boldogult hiilt tetemei folyó 
hó S-án délután fél 4 órakor fognak a r. k. szertartás 
szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise-áldozatok Jánosházáu december hó 9-éu reggel 8 
órakor, Bács-Petrovoszellóu pedig december hó 20-án 
fognak a Mindenhatónak bemutattatni. Béke és áldás 
lebegjen a drága hamvakon !

A zentai szerencsétlenség. Megírtuk annak 
idején azt a rettenetes katasztrófát, melynek Pollák 
Baruch zentai kereskedő családja esett áldozatul. A két 
nagyobb leány a tűz után meghalt, most értesülünk, 
hogy a harmadik leány, aki a mentés megkísérlésekor 
szintén összeégett, ugyancsak meghalt. Zenta város kö­
zönsége még most sem szabadult meg a borzasztó eset 
emlékének hatásától, amit mutat az is, hogy a harmadik 
Pollák lány temetésén is óriási gyászközönség jelent meg.

Sertésvósz elleni védekezés. E tárgyban 
a földmivelésügyi m. kir. miniszter következő leiratot 
intézett a gazdasági egyesülethez: Megkönnyíteni óhajt­
ván a sertésvész elleni védekezésben a vérsavóval való 
ojtási kísérletezéseket, értesítem a címet, hogy a székes 
főváros közelében egy sertésvész elleni vérsavót előállító 
ideiglenes telepet létesítettem. A vérsavó előállítása álla­
milag és állami felügyelet alatt történik s a telep na­
ponta mintegy 500 adag vérsavót termel s a vérsavót 
egyelőre ingyen bocsátja a gazdák rendelkezésére, mely 
postai utánvét mellett a megrendelés beérkezésének sor­
rendjében és a készlet arányában fog kiszolgáltatni. A 
megrendelések a vezetésemre bízott minisztérium állat­
egészségügyi osztályához intézendők.

A hadsereg halotti jelentése. Szomorú 
adatokat tár elénk a honvédelmi miniszternek most be­
terjesztett jelentése, melyben a közös hadsereg magyar- 
országi ezredéiben és a honvédségnél az 1896—97-ik 
szolgalati évben történt öngyilkossági esetek száma van 
kimutatva. E szerint a közös hadsereg magyarországi 
ezredéiben 130 katona emésztette el magát tavaly, 56 
pedig öngyilkos kísérletet követett el. A honvédségnél 
40 katona ölte meg magát, 10 pedig megkisérlette az 
öngyilkosságot.



Szűk a temető. Topolyáról írja tudósítónk, 
ügy a mindinkább nagyobb mérveket öltő járványos 

betegségek miatt a halálesetek száma annyira szaporo- 
aik, hogy a régi temető már majdnem tele van. A községi 
elöljáróságnál jelentést tettek s ennek folytán az elöljá­
róság egy aj temető kihasitása iránt megtette a lépéseket.

Vonatok indulása és érkezése Zombor- 
ban. Az október hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok :

1. Szabadka félé indulás : Reggel 6 óra 46 perc­
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
es esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat, esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

•j. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perekor személyvonat, 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Laja félé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

P• Újvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 perckor 
személyvonat, hajnali 2 óra 30 perckor vegyesvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 18 perckor vegyesvonat.

még sem találjuk a pusztulás képét oly óriásinak, ha
P*VP.«f»lí pIpiivÁHvfp Vírnia matrára fio-vplmiinIrpf •

Ó-Becse, 1897. dec. 8.
(Ellentétek. - Ármentesitő gyűlés. - Virilisták. - Szociális mozgalmak.;

Romlott viszonyokra vall az, a mikor a társadalom 
munkássága ellentétbe jön a hivatalos világ intézkedé­
sével, vagy viszont.

.. vaSy °nk mi most ó-becseiek. Mig a társadalom
koreben egyik a másikát lelkesítve, elvtársakat gyűjt 
arra, hogy a névmagyarosításban minél tömegesebben 
vegyenek részt; mig a magyar szabadságharc 50 éves 
évfordulóját fényesen és áldozatokkal iparkodik meg­
ülni, sót az ünnepet maradandó emlékkel megörökítem • 
míg a magyar társadalom melegágyát, a „Magyar Nép­
kor -t ezelőtt 30 evvel megalakító egyént, Lázár Józsefet 
ünnepeljük, arckepét a népkor részére megrajzoltatva, 
leleplezzük: addig a község képviselőtestülete úgy szol­
ét i f i“agyar8ág érdekeit, hogy egy szállási magyar 
í8ko,lat ^szüntet azért, mert ott véletlenül az idén csak
It tADn Ó ,van,é8iuitasitja a növendékeket, hogy a messze 
fekvő szerb iskolába járjanak, a hol a tanítási nyelv a 
szerb es így addig semmit sem tanulhatnak, mig szer­
bül meg nem tanulnak. 6

Annál feltűnőbb ez, mert a gazdag hírben levő 
O-Becse mondotta ki és nem Vilovó vagy Káty. A ma- 
£yar 18koJak barátait különben az a tudat vigasztalja, 

,gy aklr- tanfelügyelő nem fogja hozzájárulását meg- 
rozat ethheZ’ a takaréko88áK örve alatt meghozott hatá-

her ifi óF érd.®klödf88®1 .várJák az intéző körök decem­
ber lb-át, a mikor dr. Vojmts István megyei főispánunk
ŐR ,LbáCr,ámeníe8ÍtŐ társulat miniszteri biztosa fog 
0-Becseie érkezni, hogy a négy év óta autonom jogaitól 
megfosztott társulatot visszahelyezze jogaiba. Az éfdek- 
lődés jelei mutatkoztak a kiküldötteket megválasztó
ktiídöftekkZgyn eSM m18’ ia mdy a következő képviselőket 
díő r r V • Dr’ Ml?k<> Ignác, Gombos Béla, Zsótér An-
Jánós Jn dT’ dr' Grünbaum Pál és Gönczy 
János. - A kisebbség méltánylandó okokból Mihály
Sándor jegyzőt óhajtotta volna a kiküldöttek közön
á m mm olyant, a ki 20 év óta tagja lévén a társa

Ib |ak’bd aP°f ,8mereteivel csak hasznára lett volna az 
általa képviselt községnek, - de a többség őt mellőzte.
által kozseg Vlnll8táluak névjegyzéke a főszolgabíró 
által már jóváhagyatván, közszemlére van kitéve A
Ottó %na7A°J!tkedŐ : Gmder Ignác 4136 írttal, Paukovits
baum Pál 2210 2500 frt- dr- Grün-
Syi537ffiÍVr- frt^HorVátszky

Irt, Gombos Béla 1197 frt, Dungyerszky Bogdáif US] 
;V"--kí H37 frt, Gerber Nándor 1124 ftt
frt dr' J.0D.s=fey?6 1120 frt' Wpofeky Imre 1119 
Ilik frttlrl / J“T 1U,5 írl *> MaAovit» Béla

Q 1A ^ “ebéz ™eSélbeté8Í viszonyok, a magas községi 
adó újabb szociálista mozgalmakra ad nkl a \ /? 
tói gyülekezésre engedélyt kértek 1 hatÓ8ag-

S5T,=ÉS;PS5
éissss
kozók elbocsgátoUákaVarga8Dak' A ZaVargókat a
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1 laiaijuK a pusztulás aepet oiy onasiuaü, u 
csak az egyesek elenyészte vonja magára figyelmünket 
azonban ha beletekintünk azon óriási évkönyvbe, mely­
nek mindenik lapja egy ezredévről beszél, szemünk elé 
tárul az a borzasztó pusztulás, mely lassan, észrevétlenül, 
nemcsak családok, rendek, hanem egész fajok elenyész­
tél idézte elő. S ezen pusztulás folyamata tart és tartani 
fog örökké.

Ha felvetnék a kérdést, hogy pl. a másodkor 
taurusainak miért kellett elpusztulni a föld színéről, két­
ségtelenül azt a feleletet uyernők, hogy előállott egy 
hatalmasabb elem, mely attól sok ezredéves küzdelem 
után elragadta a főhatalmat. Nem célom felsorolni, hogy 
a föld különböző korszakaiban mily változatosan folyt 
a harc, melyet találóan nevezett el egy nagy természet­
búvár a létért való küzdelemnek, de tény, hogy a jelen­
korban az ember az ur a földön. Igen! az önző ember, 
ki nem tűri meg maga mellett a hatalmast s szétzúzza 
azt, mely szembeszáll vele, megfogyasztja azt, mit az 
ember maga akar fogyasztani.

Gyengébb a toliam, hogysem ecsetelhetném a rom­
bolás munkáját, mit az ember szemben a természet 
teremtvényeivel végez. Meg csak egy külön osztálylyal 
sem foglalkozhatom, csupán a madarak egy parányi 
része, a szürke gemek (Ardea cinerea) pusztulásának 
képét akarom feltárni, melyek az ember útjába esnek, 
ki azokat irgalom nélkül eltiporja.

Az említett madarak magas erdei fákon társasán 
fészkelnek s az ily helyeket gemkolóniaknak, telepek­
nek szokás nevezni. A dunamelleki erdőkben nem tar­
tozik épen a ritkaságok közé s a fészek vizsgálok szíve­
sen keresik fel e gyarmatokat, melyekben a sólyomfélék 
is szeretnek fészkelni. Nekünk, bácskaiaknak is vannak 
ilyen telepeink, melyek közül valószínűleg a bezdáni 
erdő nyugati részében elterülő a legtekintélyebb. Még 
pár év előtt mintegy 4 holdnyi területen minden fán volt 
2 3 teszek, sőt láttám olyant is, melynek hatalmas
koronája 8-at ringatott. A gyarmat lakói senkitől sem 
zavartatva, csendes nyugalomnak örvendtek. Sokszor 
kerestem fel e helyet, melyre nem volt nehéz ráakadni. 
Szép tavaszi reggelen, midőn a nap első sugarai meg 
aranyozták biborfenyükkel az erdőszélt, már messziről 
láttam a magasban kóváiygó gemeket, amint a nap 
rásütött fehér mellükre, mik úgy ragyogtak a tiszta 
levegő egbeu, mint megannyi mozgó csillagok. Néha 
meg mint fekete pontok mutatkoztak a magas ég alatt 
melyek nagyobbra es nagyobbra nőttek, mozogni kezd­
tek, szárnyuk támadt; mar szárnyaiknak lebegését is 
latam s csakhamar fejem felett hallottam néhány gém 
és komoran kurrogó kiáltását, amint reggeli halászatra 
indultak. Ls ha úgy hirtelen közejök toppantva, lépteim 
megrecsegtették a száraz gallyakat, avagy bottal meg­
ütöttem az egyik fat, a csekély zajra minden fészekből 
ijedt szarnycsapkodassal, nagy rebbenéssel vonultak ki 
a gemek s rekedt hangjukat hallatva keringtek a fák 
felett. Ismetelt ütéseimre a gemek mindannyiszor ijedt 
kiáhassal feleltek, melybe a varjak sértő karogása vér­
esek és ölyvek füttyszerű vijjogasa vegyült. A száz meg 
száz torokból szármázó hang az erdő áltál többszörösen 
visszaveretve, sajátságos harmóniává olvadt össze. Más- 
r°F ™eg ™lami bokor möge rejtőzve variam a mozgalom
renültek80 686 He; A íe mdt faüarak nagy csapatokban 
repü tek az erdő felett s mindinkább kisebbedő szabályos
korodén ereszkedtek ala. Félszeg kapkodás közt, mely- 
lyel ez ügyetlen nagy madarak az egyensúlyt igyeksze- 
Ufk len tartam s bizonyos megelégedést kifejezőik urro- 
gässal szoktak fészkükre szállani.

A múlt év elején mar e mozgalmas gyarmat a 
pusztulás szomorú képét nyújtotta. Az embeimek szűk 
sege lett az áltáluk lakott fákra s egymásután döuté 
alomia, mit sem törődve a fészekkel, a lelmezteleu

túliak eT í£8tinyekke1’ meJ7ek ezaltaI nyomorultul pusz-
beu a miA ,m,a 8Zamta,aQ íaváSót tejszevel kezük­
ben, a mint hatalmas csapasokat mérnek a fatörzsre
mely összes izomerejüket követeli. Küzdve az óriás
HhFFh’ mC y 8zázadok óta szabadon élt, az a féktelen
embe8rben0tthameeLŐketfi “F miudig ^hatalmasodik az 
emnerben, ha elkeseredéssel tör egy másik élei P|UnMmt a vadász, ki zsákmányt aid»? m“ t a kttona ki
embertársa életére tör, a favágó romboló dühét is az
fokosa, hogy élő lényt érez magával szemben A fa.
orzs félj aj dúl a vas harapására és panaszát lépésről-

lepesre ismétli az erdő minden fája, ismétli az azt lakó
madarsereg, hallatja síró hangját^ anya madár mely
atja már a végzetes pillanatot, midő/ a í estébéí

szeitezuzza otthonát, síró kicsinyeit, mindenét Véírre
nehézkesen zuhan a földre a súlyos tölgy esteben Te
orvé a szomszédos fák ágai. , messzire%Uvfa rS

levő fészkét s mozgó tartalmát. A favágók körülveszik
raende!)ket(T ÓfSt’;,eVagda,ják ágait 8 álomra hlnyJa
menn k .nkre boC8ájtják. Aztán sorra kerül vala- 

• yi ’ a etö*"t madar fiókákkal nem törődik senki 
nincsen az embernek szüksége reájuk pusztuljon » 
minek pusztulni kell. 6 J ’ PU8zlulJon, a
az egyls tok • ff “aí bel^ét C8ak mélyedések,

:a ää

Ségetí8nka,az ember kiirtja maidan az összes erdő- 
seget ), mi lesz e szegény állatokkal ? Bizonyára ein»«
taloak, mmt lakóhelyük. Sót ha a pusztítás % aránvok
haso„rtSst’ka.' ép“"’mmHeff“Ä *
hihaBak Wzé soroljak s &Ä ÄÄL*

Herold Gyula Béla.

már inkább pitalákat készítenek belőle, úgy mint azt a 
foszfornál láttuk és pedig egy rész arzénra tizenkét rész 
liszt és két rész barna szörp kell. Ezt is csak gyógy­
szerész készítheti. A pilulák elhelyezése is teljesen úgy 
történik, mint az előbbi esetben.

Tiszta arzén helyett az állomás az arzéusavas rezet 
(cuprum arsenicosum) próbálta ki és pedig keményítő 
péppel, mint a foszfort (g): egy kilogramm pépre egy 
dekagramm arzénsavas rezet számítva. Feltűnő jó ered­
ménye nem volt.

j) A barium kaibonát. Ez is, mint a foszforpép 
Crampétől való. Négy kilogramm lisztre egy kilogramm 
precipitall szénsavas barium (barium karbonát) veendő 
es kevés viz hozzáadásával kémény tésztává gyúrandó 
hogy abból borsó nagyságú pilulát lehessen készíteni! 
Minthogy ezektől a piluláktol elpusztulhat a nyúl is 
azért ez is az egérlyukba adandó és a lyuk azután be­
taposandó.

A báriumnak más alakját a chlorbáriumot (barium 
chloridot) megkisérlette Moravek János uradalmi intéző 
is, aki azt finomra törette és egyenlő mennyiségű zab­
darával keverve használta. Ezen keverékből egy-egy 
egérlyukba egy kávéskanálnyit kell adni. Mint o írja, 
az eger mind elpusztult. Ez idén ugyancsak a Moravek- 
féle arányban, de kukoricadarával keverve megkisérlette 
azt az állomás is, határozott jó eredményét nem láttuk. 
Ugyancsak nem volt eredménye ennek az anyagnak 
keményítő péppel sem.

k) A tengeri hagyma (Scilla maritima) szintén sze­
repel az egérirtó anyagok között, amennyiben azt ke­
leten állítólag szintén egérirtási célokra használják. Az 
állomás 1895-ben a földmivelésiigyi m. kir. minisztérium 
rendelete folytán tett próbát vele és pedig Schaffer Hen­
rik konstantinápolyi lakos ajánlata folytán, aki e hagy­
mából több példányt be is küldött. Az eljárás az, hogy 
e hagymát föl kell aprózni és ugyanannyi mennyiségű 
vagdalt hússal összekeverni, s hogy az azután pilulakká 
legyen alakítható, egy kis mennyiségű liszttel kell be­
hinteni. Az igy előállított anyagot a Rovartani állomás 
1895-ben a szerb nagy-szent-miklósi kir. földmives-isko- 
lánál próbálta ki, de eredmény nélkül. Különben ha be­
válnék is, az a hozzá való hús miatt igen drága s nagy­
ban nem igen alkalmazható. J

Ezeken kívül van még sok anyag és szer, amelyet 
itt-otf ajánlanak, de ezek semmiféle jelentőseggel nem 
bírnak s igy teljesen mellőzzük azokat.

V. A Löffler-féle egérirtás.
1894-ben hire terjedt, hogy dr. Löffler F. greif« 

waldi egyetemi tanár fölfedezte azt a mikroorganizmust 
amely a pockok tömeges elhullását, azoknak egyik jár­
ványos betegségét előidézi. O ezt a járványt egertilusz- 
uak nevezte, magát a járványt előidéző mikroorganiz­
must, mely az emberi hastífuszt okozó szervezethez 
(Bacterium typhi) némi tekintetben hasonló, tudományos 
névén Bacterium typhi muriumnak, magyarul moudhat- 
nok, hogy egertifusz-bacillusnak vagy baktériumnak. 
Maga Löffler biztató reménynyel viselkedett e felfedezese 
iránt s bitte, hogy az egérirtási célokra is gyakorlati 
jelentőseget fog nyerni, annyival inkább, mert az igy 
tel fedezett bacillus mesterséges módon tenyésztett kuí 
furájával sikerült neki ugyanezt a betegséget, az ezer- 
tífuszt a fogságban tartott egereknél is előidézni

Ugyanez az anyag került 1892-ben Görögországban 
is kisérletezes ala es pedig szabadban és nagyobbszeni
arany ärn PjZen tavaszau, április es május hóuapuk-
tbaD8 aLk.a maz‘a azt /észint maga Lölfler, részint a<sis- 
tense I hessaliabau, Lanssábau es a szomszédos városuk
ió ía‘uakuk°rüyekéű- Az ereduiény akkor állítólag olyan 
íL ríVflh°gy, a mezei P°ckok 'fására szervezett bízott- 
telLrTtie'Ue|kHMajUS L° vegén mar következő lakonikus 
a ulZ küd?“: ”KÍlÜQŐ eredmények mindenfele, 
ezen eíöf °DDf.k ^ áVal tartüzik-a Lö'fler tanár azután
anm h roh i be8zámolva. u‘ég inkább megerősödött 
ama hiteben hogy ez a bacillus tényleg véget vet az
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afkaEttok' ^ ', ta’ h°sy e ' bacillus könnyen
nem veTvA e^eren’ Pockon kivUl egyeb állatot

e.zelyeztet s így az egerek irtásánál meg a leg­
nagyobb követelményeknek is megfelel.
ló. I . n kedvező eredmény csakhamar nagyobb hul-
heu' kerüTk1-’ e, bacil,U8 most már nagyobb terjede/em-
hJ sálTA , rrlf a á’ me,ynek eredménye azonban a 

thessáhai szép sikereknek nem igen felelt meg.
kezdtéA A k°k ,V°ltak4az. an^olok, ők már 1893-ban 
I if, , ^kísérletet. A kísérletek vezetésere és végre-
közölttraholk d0A-b,ZOtt8ág ,,,eS ugyanabban az évben 
L ffle féto T -a /GOm1)g0r8záSból nyert értesítés szerint a
mii! azt I «?JLará8 TheTáhaban uei“ vált be egészen, 
havában d'i,n * ,™a£a b|rdette, mert 1893-ban január 
havában 1 hosszába számos vidékén még több pocok

“ .ff," valaha. E kedvefótlea bH) 
rnénv az íoö I &g mégis tett kísérletet s az ered-

az eljárást figyelmen kívül hagyta. ‘Z° t8&g eZt

(Folyt, köv.)

Felelős sxerkesztö:
Dr. BALOGH? ESKÜ,

köi-és váltó-ügyvéd.
Lap tulajdonos és kiadó

B ITT E R M A N N NÁNDOR.
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EST FÉSZKELŐ-TELEP PUSZTULÁSÁRÓL.
királjía"? *elmélá.0 dió 
»ágra “ És a dán kiSvfi J emlékeztető a mulandó- 
a földön. Abba a mélység '-fT7^“* Mmden múlandó

Közgazdaság.
A me“i ü?Ck°w és®Serek, valamint 

az ellenok való védekezés.
IV. Védekezés a pockok és egerek ellen.

(Folytatás.;

* tat! “ST még a gazdasági rendszer is te jesen kiszorítja
földjén magánosán álló fákat bokrokat Lr ^ ^.ar ma sem tűr meg 
a szárnyasok legfőbb menheí’yót. 1 ’ JeSen ellene fordul s ledönti

hirdetmény.
Kupuszroa község részéről közhírré tétetik, 

hogy egy gazdátlanul talált fekete-fehér tarka
tehen íolyo évi december hó 26-án d. n. 3 órakor
Ivupuszina községházánál az 1894. évi XII t c 
105. §., értelmébe» nyilvános árverésen el fog

Kupuszinán, 1897. évi december hó 5-én.
AZ ELÖLJÁRÓSÁG.

kig. 1897.
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Pályázati Hirdetmény.
0 SzivatCésBTTirqg-h Vír.mefye zombori járáshoz tartozó 
tiLv, kRrt LU| Sa laC ,k°zségekből alakult állategészség- 
tigyi kort képező ó-szivaci körállatorvosi állás leköszö­
nés folytán megürülvén, ezen állásnak betöltése iránt
?óknnhLP y ^dzítetÍk' Felhivatnak pályázni óhaj- 

ezen 600 (hatszáz) frt készpénz fizetéssel és 
a kölcsönösen megállapítandó látogatási dijakkal és hus-
1888 eév^JVTTJa/adalmaZOtt áUásra az 1883- évi I. és 
1888. évt VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kér­
vényeket hozzám f. évi december hó 31-éig ter­
jesszek be. B

Zombor, 1897. évi december hó 6 án.
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Főszolgabíró szabads.:
Vujevich Lajos,

szolgabiró.

754. szám. 
18971

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbíróság 1897. évi 8336. számú 
végzése következtében dr. Fodor Sándor ügyvéd által 
képviselt Első Alföldi Cognac gyár javára Omelka 
János bogojevai lakos ellen 420 frt 16kr és járulékai 
erejéig 1897. évi szeptember hó 27-én foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 659 frtra becsült 
bútorok, zoi gora és fiszharmouikából álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek az apatini kir. jbiróság 9720/1897. 
sz. végzése folytán 170 frt 16 kr tőkekövetelés, ennek 
1897. évi január hó 12-ik napjától járó 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 45 frt 20 krban biróilag már megálla­
pított^ költségek erejéig Bogojeván alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1898-ik éri január hó 3-ik nap­
jának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Apatinban, 1897. évi december hó 7-én
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

Karácsony és újévi ajándékok.

Hirdetmény.
Alulírott ezennel van szerencsém a t. 
nagy közönségnek becses tudomására 

adni, miszerint a

karácsonyi ünnepekre,
valamint

újévi ajándékok gyermekek részére
a legnagyobb és a legszolidabb válasz­
tékban kaphatók, úgy postai megrendelé­
sek is pontosan eszközöltetnek készpénz 

vagy utánvétel mellett. 
Hódsághon, 1897. évi nov. 21.

Á nagyközönség pártfogásáért esedezik

6-4 Jakobovics Ádám.

1321. sz.
1897.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárói ezennel közhírré teszik, 

miszerint Bajmok község az országos és hetivásár hely- 
pénzszedési jogát 1898. évi január hó 1-től december 
hó 31-ig vagyis egy évre folyó évi december hó 
12-én d. u. fél 4 órakor nyilvános árverésen 
haszonbérbe adja.

Az árverési feltételekről a felvilágosítást az elöl­
járóság hivatalos órák alatt megadja.

Bajmokon, 1897. évi december hó 3-án.

Bndánovits Árpád, Dudás József,
jegyző. 2—2 biró.

7307. szám.

VÉGELADÁS A GÓLYÁNÁL!
Más üzletág meghonosítása folytán

és BüBÁE ~
olcsó áron eladatnak. "*

Egyúttal ajánljuk újonnan berendezett és nagyválasztéku

aoi-rÉsÉet-raktáráat, M- ss női felárunkat.
Női kalapok az idény előrehaladtával fél áréi aJainai. ei.

Szi.es figyelmébe ajánljuk a nagyérdemű közönségnek NAGYVÁLASZTÉKU és DUSÁN BERENDEZETT

CIPORAKTÁRUNKAT,
mely mértékvétel és javitóműkelylyel van egybekötve.

Tisztelettel

HIRS CHENH A USER és KOVÁCS,
DIVATÁRUHÁZA A „KOBZON“

SOMBORBAIT.4-1

'Pl r rin ns legolcsóbb sipobsvasarlasi
- • .. A,n" közönségnek tisztelettel tudomására adom, hogy a legnagyobb gyárakkal való 24 

Sí| fvi összeköttetéseim és készpénzbeli nagybani bevásárlásaim ama kellemes helyzetbe juttattak Äfk 
hogy összes cipőáruimat J ’ Pjj

© tetemesen leszállított, olcsó árak mellett adhatom el. dfk
jSZ Ajánlom egész nagy raktáramat, különösen nagy választékú téli férfi-, női- és

gyermekcipőket, nemkülönben utolsó divatu báli cipőket:

©kivágott fehér glace bőrből 1 frt 90 kr, kivágott fekete bőrből I frt 70 kr, kivágott lakbérből 2 frt 5j?

® Mint 24 év óta, úgy ezentúl is t. vevőimnek csak a legjobb árukat a legolcsóbb árakban By
togom kiszolgáltatni. Kérek minél számosabb látogatást, hogy erről meggyőződést szerezhessenek.

Zombor, 1897. évi november hó 28-án. W.M

Tisztelettel

©HOLLÄNDER JÓZSEF,
12 * cipőkereskedő, (főutca.) 0^

05B5E5B5HSE5B53@
'“V |j{ monranitnlhotnl ■ 9
e aVáltók. 

Gyászlapok, 
pj Számiak.

Levélfejek, 
m Névjegyek.
K Eljegyzési és 
ti esketési kártyák.
[jj Sima- és
[U dombomyomatu jjj 
jjj monogrammok, jjj
aasasESEsasEsasB

A I
KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN
är A YÁlMEilfl PALOTÁJÁBAÍT.

Községi ntjomfofüóntjohból nagy NakfÓN.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

jí Könyvkötomunkák elfogadtatnak és a 
kiállítási áron szállíttatnak.

Községeknek három havi hitel.

ISHSEEESlSiTESTijl 
jjj
a a a

Hírlapok 
Művek. 

Naptárak.
— Táblázatok, 
in Falragaszok.
C| Körlevelek. £| 
Q| Tánevigalmi y

iagagggasHSjQgÉ =
-<A_ „BÁCSKA“ 3sia,d.ó33.i"va,ta,la,.

meghívók.
Táncrendek.

Étlapok.
sasasasasasi

Telefon szám: 18. Telefon szám: 18.

on

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Csonopla községben leköszönés 

folytán megüresedett évi 700 (hétszáz) frt fizetés, 100 
frt lakpénz, 30 kr nappali, 60 kr éjjeli, 20 kr balott- 
kémlési díjjal javadalmazott községi orvosi állásra pá­
lyázatot nyitok, s felhívom az ezen állásra pályázni 
óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1876. évi 
XIV t c alapján felszerelt kérvényüket hozzám folyo 
évi december hó 20-án esti 5 óráig annál is 
inkább benyújtsák, mert a későbben beérkezetteket 
figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1897. évi november hó 30-án.
Főszolgabíró szabads.

Vujevich,
3__3 szolgabiró.

kitvuiiieive.

IRÉN CREM. Teljesen ártalmatlan s a legjobb szépítő szer, mely az arcbőrnek bársony 
finomságot és tideséget kölcsönöz, pár nap alatt elhárít mindenféle bőrkiütést, 

u. m.: bőratkát, májfoltot, szeplőt, pattanást stb., az ajkak természetes tideségének fentartására 
különösen ajánlható; azonnal felszívódik s igy nappal is használható. Ára: Kis tégelynek 50 kr. —

Nagy tégelynek 1 írt.IRFN ARfPOR A legjobb „Arcpor“ az arcbőrnek frisseséget, szépséget és a legtisztább 
níitrun. fehér szint kölcsönzi, azt simán és szárazon tartja. Háromféle színben 

kapható, n. m.: fehér, erem és rózsaszínben. Egy doboz ára 50 kr.
IDÉN Q7A PPAN Illatos növényekből készült legfinomabb pipereszappan. Kitünően tisztit

^ és élénkíti a bőrt. Egy darab ára 40 kr.
Üditőleg hat a foghusra s megedzi a fogakat meghűlésekből eredő s 

más fájdalmak ellen. Egy üveg ára 35 kr.
A legjobb és legártalmatlanabb fogtisztitó szer, mindennapi használat 
után a fogak épek maradnak és vakító fehérek lesznek. — Egy doboz 

ára 50 kr.
HE2ÉIST B3TAAT- és SBÁLIÉTÖSZESZTÖ_

Legjobb és legbiztosabb szer a haj- és szakállnövés elősegítésére. Egy adag 2 írt.
ICaplxató a készítőnél:

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTÁN.
ÄtAPITTATOlJT iSSO,

Zomborban: Szabó Nándor Péternél.

1

IRÉN SZÁJVÍZ. 
IRÉN FOGPOR.



6727. szám.
Bitó 18977

Hirdetmény.
Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, 

hogy lopás büntette miatt terhelt Petrovits Antal elleni 
bűnügyben bűnügyként kezelt 102 frt 40 kr készpénz 
jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 183/1889. 
adóh. t. a. kezeltetik. Felhivatnak ennek következtében 
mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 
1878. évi Julius hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. 
igazságügyminiszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest 
igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizo­
nyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét 
egy évig ugyan még lefétileg, azonban kamat nélkül fog 
az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal 
jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenn 
maradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes el­
évülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, a kir. trvszéknél, 1897. november 16.

HARISNYAKÖTŐDE. HIMZESI ELOfíYOMDA.

Forgách Béla,
jegyző.

Gozsdu Elek.
kir. tvszéki elnök.

HIRDETMÉNY
\ an szerencsénk a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, miszerint üzletünkben 
legjobb minőségű idei termésű

narancs, citrom és malagaszőlő
kapható a következő árakon:

7 darab narancs 10 kr.
7 darab citrom 10 kr.
1 kiló malagaszőlő 1 frt

Tisztelettel

Engel és Groldstein,
fűszer-, csemege- és rövidáru kereskedők

* ~ ZOMBORBAN.

NŐI- ÉS FÉRFI DIVATÁRU ÚJDONSÁGOK TÁRA
ZOMBOEB^.2Sr.

A n. é. közönség szives figyelmébe!
Mint minden évben, úgy az idén is 9^*" december 1-től december 25-éig **^|g

IT NAGY KARÁCSONYI VÁSÁRT "W
rendezek,

amidőn az összes raktáron levő áruk tetemesen leszállított árak mellett
ADATNAK B3L.

* its* «ei mmémmwm,
u. m.: corsettek, ingek, szoknyák, bugyogók, ágyak, vászon, chiffon és selyemáruk teljesen kiárusittatnak.

Teljes tisztelettel

s-4 ENGEL MÓR.

66 biztositó társaság 
zom bori to ügynöksége, valamint
yyBankbizományi űzlet<<-em
részére jól dotált

üzletszerzőket
alkalmazok.

Engel Manó Zomborban,
Kos8utu Lajos-utca 164. sz. I. emelet.

r

Építési árlejtés.
Bács-Földvár kongr. izr. hitközsége egy uj 

imaházat szándékozik építtetni, melyre 6000 frt 
előirányzattal pályázatot hirdet. Az árlejtés 1898. 
január 16-án d. e. 8 órakor fog a hitközség 
tanácstermében megtartatni. A tervek a hitközség 
elnökénél megtekinthetők. Bánatpénz 10°/o. 3_3

Alkalmazást nyer.
Egy a jegyzői teendők minden 

ágában teljes szakértelemmel biní 
okleveles egyén 50 forint havi fi­
zetés mellett azonnal alkalmazást 
nyerhet.

Bővebbet a kiadóhivatal. 3_2

3-3

12. szám. 
ov. f. b. 97.

Mohoi községben újon an felállítandó két községi 
óvodához óvónők szükségeltetvén, felhivatnak azon óvó­
nő, képesítéssel bírók, kik ezen állások egyikét elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
aluhrott elnökhöz címezve f. évi december hó 
20-ig beküldjék.

Megjegyeztetik, hogy az egyik óvodában túlnyo­
mókig szerb nyelvű óvodakötelesek fognak gondoztatni 
kívánatos tehát, hogy az óvónő a szerb nyelvet is birja.’
oá,, 0V0n0 fizetése a község havi pénztárából évi 
dUU frt készpénz, úgy szabad lakás.

Moholon, 1897. november hó 30-án.

cf irÍQszféses jelzálog fiölcsönöß.
A Sztanisicsi takarékpénztár jelzálog! biztosíték mellett

készpénzben folyósítandó kölcsönöket engedélyez az ingatlan értékének 
iele részéig:

Í0 év alatti törlesztésre 147,7. mellett; fél évi járadék 100 frt után 7 frt 25 kr
11 » - » 137.7, „ „ „ xoo e S7V '

13 ” i" ” ■ - - 100 . - 6 a 50 ,15 ” " " \i :v " ■ ” » 100 - . 6 „ _ ,

25 ” I!? " ” ” " 100 " ■ 5 . -
100^ ” 77 ^ r IW „ „ 4 í)

fodaltatiSkegRpbeif t kfma!,t!n, kÍVül a tőketörlesztési hányad ”is ben- 
g k- Bemutatandó: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv.

3—2 Sztanisicsi takarékpénztár.

3-3
Miícpse-vios

az óvoda felügyelő-bizottság elnöke.

Hirdetmény.
Báró Bédl Béla méneséből felesszámu lovak 

úgymint: _ 1
o darab nevelő kanca,
2 darab 3'a, éves csikó,
1 darab 2’A éves csikó,

. , , 4 . /),1daj:ab 1 éves csikó, úgyszintén az
igas fogatokból 8 darab hámos ló e hó 17-ón
deleloU 10 órakor Szabadkán, I. kiír ló-l" 
Szamu hazl)an árverésen el fognak adatni.

2-3 Uradalmi tiszttartóság.

<>/

Sj w****wjho ffl
^sasasasEsasasgsESEiasEsasasasHsasasEsasa^

mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcssépitő
szereket.

Ártalmas alkatrészektől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot a bőr által 
hőíwó£ ‘Vat:k- EÖVÍd használat út»" eltávolil af arcról minién 
stb., a bőrt fénytelen siaivi^hofi^rni0!’ pörsenés,t’ “dessert
megóvja az arcbőrt a szél és hideg káros hatásától.PPIgénhalkafmas 

nhazak es estelyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 
drcon aliandoan megmarad.

IW EQY 70 sss.

Királynő créme szappan,
foöva legelső toilette szappan. Egy darab 50 kr

.Mire, _,ó ^

5- -Á^E2"3ír„ JCZSEF
52 40 p AngyaI-8i<ígysMrtárában Z0MB0BBAN.
52-49 Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

1i
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XX. é

X'ÓI.

XÍ3-

Kulturc

A ki
faluban ken 
kus nyugi 
lelkében 1 ij 
nemesebb I 
ismerni, In j 
megyében | 
községeink 
miségükbei 
minden felt| 
kártya és 
A társadul d 
műveltségi 
együtt is \a| 
és közhelypJ 
meszt mindéi 

Az életi 
zenek az e n|
— mivel a: 
rátságot, ketl
— és rideg gl 
hát keresnünf 
jég felolvadni 
iránt, és a ki 
élet nálunk ol 
ez a kultúrál 
állana, mivé 
egyébb helyei 
ségeink elég 
nyíljék. Pék 
megyéből, hol 
össze a külö n 
nagyobb mért 
emberbaráti 
képeni feladat] 
és összforrasz 
figyeljen meg 
nitarius intézi 
azon bálatelt 
rácsonyfa köri 
felnőtt éhezői 
és rtyilvánitai

De figy j| 
alkalomkor 
családdá alaki 
és egymáshcz| 
és emberbar;

!)'

Ne <

T. c.

A t. c. vendéglős uraknak ajánlom a készletben levő
ÉS OLCSÓN BESZEREZHETŐ

6-6
Teljes tisztelettel

SCHERER FERENC.

tab.,. Nándor í. í. t6,„. ü tönyomdájából.

A TÍZ
Két-három 

Réthy Blanka te 
nőöl, a kivel csal 
— valami banal 
Különben is neí 
Blankának, enne! 
karcsú derekát u| 
is rá ..


